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本课在课程标准中的表述：了解α粒子散射实验现象以及卢瑟福原子核式结构模型的主要内容．
[学习目标]
1． 知道阴极射线的组成，体会电子发现过程中所蕴含的科学方法，知道电荷是量子化的．
2． 了解α粒子散射实验现象以及卢瑟福原子核式结构模型的主要内容．
3． 知道原子和原子核大小的数量级，知道原子核的电荷数．

[课前预习]
一、电子的发现
1．阴极射线：阴极发出的一种射线．它能使对着阴极的玻璃管壁发出荧光．
2．密立根实验：电子电荷的精确测定是由密立根通过著名的“油滴实验”做出的．目前公认的电子电荷的值为e=_________(保留两位有效数字)． 
3．电荷的量子化：任何带电体的电荷只能是_______的整数倍． 
4．电子的质量me=_______(保留两位有效数字)，质子质量与电子质量的比值为=_______ ． 
二、原子的核式结构模型
[image: ]1．汤姆孙原子模型：汤姆孙于1898年提出了原子模型，他认为原子是一个球体，正电荷弥漫性地均匀分布在整个球体内，电子镶嵌其中，有人形象地把汤姆孙模型称为“西瓜模型”或“　　　　模型”，如图． 
2．α粒子散射实验：
(1)α粒子散射实验装置由α粒子源、　　　　、显微镜等几部分组成，实验时从α粒子源到荧光屏这段路程应处于　　　　中． 
(2)实验现象
①　　　　α粒子穿过金箔后，基本上仍沿　　　　的方向前进； 
②　　　　α粒子发生了大角度偏转；极少数偏转的角度甚至　　　　，它们几乎被“撞了回来”．
(3)实验意义：卢瑟福通过α粒子散射实验，否定了汤姆孙的原子模型，建立了　　　　模型． 
3．核式结构模型：原子中带　　　电部分的体积很小，但几乎占有全部质量，电子在正电体的外面运动．
三 、原子核的电荷与尺度
1．原子核的电荷数：
2．原子核的组成：
3．原子核的大小：

[课堂学习]
1、 电子的发现
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如图所示为汤姆孙的气体放电管．
(1) K、A部分起什么作用？

(2) 在金属板D1、D2之间加上如图所示的电场时，发现阴极射线向下偏转，说明它带什么性质的电荷？

(3) 在金属板D1、D2之间单独加哪个方向的磁场，可以让阴极射线向上偏转？


[image: source:si_idp757536960;FounderCES]例1[image: source:si_idp757554240;FounderCES] 汤姆孙测定电子比荷(电子的电荷量与质量之比)的实验装置如图所示．真空玻璃管内，阴极K发出的电子经加速后，穿过小孔A、C，沿中心轴线OP1以速度v进入两块水平正对放置的极板D1、D2间，射出后到达右端的荧光屏上形成光点．若极板D1、D2间无电压，电子将打在荧光屏上的中心P1点．现在极板间加上竖直方向、电场强度大小为E的匀强电场后，电子向上偏转；再在极板间施加一个方向垂直于纸面的匀强磁场(图中未画出)，电子在荧光屏上产生的光点又回到了P1点；接着去掉电场，电子向下偏转，射出极板时偏转角为θ．已知极板的长度为L，忽略电子的重力及电子间的相互作用．求：
[image: ](1)匀强磁场的磁感应强度大小；
(2)电子的比荷．




二、原子的核式结构模型
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如图所示为1909年英国物理学家卢瑟福指导他的助手盖革和马斯顿进行α粒子散射实验的实验装置，阅读课本，回答以下问题：
(1)什么是α粒子？
(2)实验装置中各部件的作用是什么？实验过程是怎样的？

[image: ][image: source:si_idp903500656;FounderCES]例2[image: source:si_idp903517936;FounderCES]　如图甲所示为α粒子散射实验装置的剖面图，图中铅盒内的放射性元素钋(Po)所放出的α粒子由铅盒上的小孔射出，形成一束很细的粒子束打到金箔上．α粒子束能穿过很薄的金箔打到荧光屏上，并产生闪光，这些闪光可以通过显微镜观察；α粒子穿越金箔前后运动方向之间的夹角θ称为散射角，如图乙所示，荧光屏和显微镜可一起绕金箔沿圆周转动，以便观察α粒子穿过金箔后散射角的变化情况．下列说法正确的是 (　　)
A．整个装置可以不放在抽成真空的容器中
B．α粒子散射实验的结果表明，少数α粒子穿过金箔后，散射角很小(平均为2°~3°)，几乎沿原方向前进
C．α粒子散射实验中观察到的个别α粒子被反弹回来，这种现象可用“枣糕模型”来解释
D．原子的核式结构模型有些类似太阳系，原子核犹如太阳，电子犹如行星，可称为原子的“行星模型”
[image: ]
针对训练：如图所示为α粒子散射的实验装置示意图．将显微镜先后置于图中的A点和B点，在这两点观察的时间相同，则 (　　)
A． 在B点一定观察不到闪光      
B．在A、B两点观察到的闪光次数接近
C．在B点能观察到闪光，主要因为α粒子通过金箔时与电子发生碰撞
D．在A点观察到的闪光次数远多于在B点观察的，说明金原子内部非常空旷

三、原子核的电荷与尺度
[image: source:si_idp904174752;FounderCES]例3[image: source:si_idp904192032;FounderCES]　下列对原子及原子核的认识，正确的是(　　)
A．原子由原子核和核外电子组成      B．原子核带有原子的全部正电荷和全部原子的质量
C．原子核半径的数量级为10-10 m     D．中性原子核外电子带的负电荷之和小于原子核所带的正电荷




[课后作业]  完成课后作业
[课后感悟]                                                                        
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